Компетентностный подход в урочной и внеурочной деятельности 
в начальной школе
Обзор пособий И.С. Фишман, Е.А. Перелыгиной «Символика класса» и «Победители стихий» для учащихся 4 класса.
Понятие «компетентность» и «компетентностный подход» получили распространение сравнительно недавно в связи с дискуссиями о проблемах и путях модернизации российского образования. Формирование ключевых компетентностей как освоенных учащимися способов деятельности было провозглашено одной из целей преобразования Российской системы образования в «Стратегии модернизации содержания общего образования в 2001 г.» и директивно зафиксировано в «Концепции модернизации российского образования на период до 2010 года». 
Что же собой представляют «компетентность» и «компетенции» и какие использовать пособия по осуществлению компетентностного подхода в урочной и во внеурочной деятельности учителям в начальной школе? 

Если компетенция – это готовность субъекта эффективно сорганизовывать внутренние и внешние ресурсы для постановки и достижения цели, то компетентность выступает как результат образования, т.е. набор универсальных умений, которыми обладает ученик. Компетентность – это способность и готовность человека овладевать теми или иными способами деятельности, применять их на практике. Эту способность можно только сформировать, передать ее как знания невозможно. Вот почему говорить о компетентности можно только применительно к деятельности, т.к. вне опыта реального дела быть компетентным в этом деле невозможно. Уровень компетентности проверяется также только в деятельности. Когда размышляют о том, как помочь школьнику стать потенциально компетентным в любом виде деятельности, с которым его может столкнуть жизнь, употребляют понятие «ключевые компетентности». Таким образом, ключевые компетентности можно сформировать с помощью компетентностно-ориентированных заданий, метода проектов, сюжетно-ролевых игр, то есть с помощью таких технологий, которые подразумевают деятельность самого ребенка. 
Учебный проект, применяемый в начальной школе, позволяет школьнику научиться планировать, контролировать и оценивать свою деятельность, реализуя цели и задачи, предложенные учителем, приобретая необходимые умения и осваивая те компетентности, которые позволяют ему быть успешным при осуществлении реальных проектов в основной и старшей школе (информационная компетентность, разрешение проблем и коммуникативная компетентность). Тетрадь «Символика класса» авторов И.С. Фишман, Е.А. Перелыгиной предназначена для организации работы учеников над учебным проектом в 4 классе как в урочное, так и во внеурочное время. 
Рабочая тетрадь «Символика класса» состоит из двух частей.

Первая часть общеознакомительная. Прежде чем приступить непосредственно к проекту по созданию символики класса, авторы дают возможность познакомиться ученику с информацией о символике государства – гербе и флаге разных государств и исторического прошлого. При этом учащиеся получают необходимую информацию в процессе деятельности, индивидуально выполняя различные задания, которые способствуют формированию у них информационной компетентности. Задания направлены на развитие умений планировать информационный поиск, извлекать и обрабатывать первичную информацию (например, переводить информацию из графического представления в текстовое и наоборот, находить вывод и аргументы в предложенном источнике информации) 
Так, в задании №18, для того чтобы разобраться, что собой представляют флаги и знамена, ученику нужно не просто перечитать предложенный текст, а найти в нем информацию о том, чем отличается знамя от флага, ответ внести в предложенную таблицу.

 Другое задание из тетради: «Прочитай текст «Регламент флага». Ознакомься с утверждениями. Укажи, какое утверждение соответствует содержанию текста (С), какое – нет (НС), а какое отсутствует в тексте (О)». Чтобы выполнить это задание, ученику необходимо прочитать с определенной целью текст, закодировать слова, систематизировать информацию в таблицу. 
Вторая часть - собственно учебный проект. Задания, включенные в эту часть, нацелены на формирование коммуникативной компетентности и компетентности разрешения проблем. 
Коммуникативная компетентность относится к группе ключевых, т.е. имеющих особую значимость в жизни человека, поэтому ее формированию следует уделять пристальное внимание. 
Каково значение коммуникативной компетентности ученика в образовательном процессе?

Во-первых, она влияет на учебную успешность. Простой пример: если ученик стесняется отвечать у доски или испытывает при этом чрезмерную тревогу, его реальный ответ (как воплощение коммуникативной компетентности) будет хуже имеющихся знаний, а его оценка, соответственно, ниже. Полученный негативный опыт отрицательно повлияет на последующую учебную деятельность. Во-вторых, от коммуникативной компетентности во многом зависит процесс адаптации ребенка к школе, в частности его эмоциональное благополучие в классном коллективе. Ребенок должен привыкнуть не только к новому виду деятельности (обучению), но и к окружающим людям. Если он легко находит общий язык с одноклассниками, то испытывает больший психологический комфорт и удовлетворенность ситуацией. И напротив, неумение контактировать с ровесниками сужает круг друзей, вызывает ощущения непринятости, одиночества в классе, может провоцировать асоциальные формы поведения. В-третьих, коммуникативная компетентность учащихся может рассматриваться в образовательном процессе не только как условие сегодняшней эффективности и благополучия ученика, но и как ресурс эффективности и благополучия его будущей взрослой жизни.

Однако задачи коммуникативного развития не исчерпываются умением элементарно осознавать факты слышимой речи и словесно формулировать мысль. Ребенка надо научить не только отвечать на вопросы взрослого, но и самому их задавать, инициативно высказываться, налаживать взаимодействие, устанавливать с окружающими доверительные, личностные, эмоционально положительные контакты, вежливо вести спор, поддерживать содержательный разговор, беседу. Известно, что нельзя обучать детей общению, не включив их во взаимодействие друг с другом, не обусловив речевое действие и поведение какой-то другой деятельностью (игровой, практической, познавательной и т.д.), не уточнив ситуацию общения, не создав потребности и мотивации у каждого ребенка вступить в него. 
Такая ситуация взаимодействия создается при выполнении заданий 2 части тетради, которые ученики выполняют в группах. Организуются команды: герольды, знаменосцы и вестники. Каждая команда разрабатывает макет и изготавливает один из элементов символики класса: герольды – герб класса, знаменосцы – флаг класса, вестники – сигнальные флаги, понятные только одноклассникам (тайный язык класса). Задания представлены авторами в таком порядке, который позволяет не диктовать учащимся этапы работы над проектом, а лишь направлять их и самостоятельно планировать свою работу в группе. Например, герольды приступают к работе над своим проектом с такого задания: «Герольды! Подготовьтесь к разработке макета герба вашего класса. Для этого обсудите в команде, какие характерные особенности вашего класса должны найти отражение в гербе. Проведите обсуждение по предложенным вопросам. Выполняя это и другие задания в команде, руководствуйтесь «Памяткой для организации работы в команде». Зафиксируйте результаты обсуждения в тетради.

1. Только ли положительные характерные особенности вашего класса должны найти отражение в гербе или отрицательные тоже? Почему?

2.  Решите, какие 3 характерные особенности вашего класса будут отражены в гербе. Объясните, почему вы приняли решение включить каждую из особенностей…
3. Решите, какой девиз вы поместите на гербе класса.

Выполняя это задание, ученики должны применить знания, индивидуально полученные при выполнении заданий 1 части тетради (об истории и целях создания герба, его составных элементах); проанализировать их и сложившиеся представления о своем классе не в одностороннем порядке, а вместе со всей командой. Для этого ученикам нужно будет научиться вести обсуждение, выслушивать своих одноклассников, обращаться к другим источникам информации – памятке, где представлены правила работы в команде. 
 Каждое задание способствует формированию всех трех ранее выделенных ключевых компетенций, тем не менее каждое из них работает на определенный аспект (вид деятельности). Такого типа задания больше направлены на формирование коммуникативной и информационной компетентности.
Другие задания направлены на развитие компетентности разрешения проблем и предполагают следующую деятельность детей: определение и выстраивание в хронологической последовательности шагов по решению задачи, корректное воспроизведение технологии по инструкции, называние ресурсов, необходимых для выполнения известной деятельности, выполнение по заданному алгоритму текущего контроля своей деятельности, оценивание продукта своей деятельности по заданным критериям заданным способом, указание сильных и слабых сторон своей деятельности. Вот один из примеров. «Договоритесь в команде, кто будет выполнять каждый из запланированных шагов. Обсудите следующие вопросы и примите решение по ним:
1. Кто из вас какие действия в силах выполнить?

2. Сколько человек потребуется для выполнения каждого действия?

3. Какие из действий можно делать одновременно?

4. Кто будет выполнять каждое действие?»
При выполнении ряда заданий предполагается публичное выступление учащихся. 
Задание №32: «Выступи перед своей командой с рассказом о достоинствах твоего эскиза, во время выступления обращайся к эскизу. Будь готов ответить на вопросы членов команды, а после других выступлений задай свои вопросы».
 Как организовать позитивную атмосферу в классе, спланировать выступление отдельного ученика или группы учащихся, оценить уровень сформированности ключевых компетентностей и ответы на многие другие вопросы можно найти в «Методических рекомендациях», которые прилагаются к рабочим тетрадям. 
Учитывая, что тематика учебного проекта пересекается с тематикой других дисциплин, учитель может предложить детям часть заданий выполнять на уроках курса «Окружающий мир», а часть на уроках технологии, поскольку учащимся предлагаются задания, выполняемые с помощью ручного творчества. Этот комплект также можно использовать в качестве пособия по внеурочной деятельности: проектной и исследовательской, научно-познавательной, военно-патриотическому воспитанию.
Кроме учебного проекта формированию ключевых компетентностей будет способствовать сюжетно-ролевая игра, которую учитель может организовать на уроке или во внеурочной деятельности. Участие в такой игре имеет большое значение в развитии младшего школьника. Игровые типы отношений дети переносят в жизнь. Постоянно изменяющаяся обстановка ролевой игры требует от ее участников проявления всех своих способностей и использования ранее сложившихся навыков. Это дает возможность совершенствовать личные качества и навыки и приближать их к реальным, возможным в жизни действиям. В сюжетной игре необходимо проявлять упорство в доведении своего задания или роли до конца согласно правилам, иначе можно проиграть. Это способствует развитию самодисциплины, поскольку увлеченный игрой ребенок проявляет себя в ней часто несравненно полнее, чем в иной деятельности. 
Разработку такой игры можно найти во второй тетради комплекта авторов И.С. Фишман и Е.А. Перелыгиной «Победители стихий». В ее основе заложена сюжетная игра на выживание человека в условиях снежной бури. Игровая составляющая является мотивацией выполнения заданий, и как результат игры - освоение ключевых компетентностей.

Рабочая тетрадь «Победители стихий» представляет собой путеводитель по увлекательной игре, где ученикам предстоит победить стихию, выжить самим и спасти других людей. Для этого им нужно будет выполнить все задания, уяснить, запомнить правила выживания и другую нужную информацию, а затем суметь правильно их применить.
Задания в первой части тетради нацелены на освоение информационной компетентности и учат детей правилам поведения в экстремальных условиях. Самостоятельно выполняя задания, ученик осваивает информацию, необходимую для участия в игре на выживание. Помощь учителя минимальна, его воздействие на учащегося только в рамках присутствия. В заданиях предполагается обработка информации в разных формах. Например: «Используя текст «Если стихия разбушевалась…» и текст «Что такое памятка» (с. 95), напиши памятку для тех, кто собирается выходить на улицу в сильный мороз». Если вспомнить главный принцип начальной школы, то для того чтобы ребенок научился читать, нужен процесс перечитывания. Здесь же не учитель предлагает перечитать текст, а задание сформулировано таким образом, что нужно его перечитывать, находить информацию, т.е. мотивация заложена в самом задании. 
Еще один пример: в одном из заданий нужно на основе текста составить план местности, а также оценить получившийся план, используя характеристики, данные в таблице, затем сделать вывод о том, насколько соответствует получившийся рисунок заданным характеристикам. В этом задании ребенок не только получает опыт переносить текстовую информацию в графическую, но и планировать, анализировать свои действия, соотносить полученный результат с заданными характеристиками. Подобные умения младшему школьнику потребуются не только при выполнении учебных заданий на любых предметах, но и в жизни, где он сталкивается с огромным объемом информации в разном виде, и ему необходимо научиться ее использовать.

Вторая часть - это непосредственно сама игра. Она представлена разнообразными заданиями, нацеленными на формирование различных аспектов ключевых компетентностей. Источниками для их выполнения служат как научно-популярные, так и художественные тексты, а также видеоматериалы соответствующей тематики. В игре дети попадают в ситуацию, когда им нужно подготовиться к наступлению снежной бури и переждать ее в доме 2-4 дня. Условия жизни в этом доме очень тщательно прописаны (насколько изолирован дом, сколько в нем комнат, окон, посуды, как обогревается, какие остались запасы еды и т.д.), и их нужно будет учитывать в игре.

Для того чтобы команда выжила в ходе игры, детям придется научиться:

- сотрудничать в команде, подчиняться или принимать решение, нести ответственность за свои действия и выбор предложенных вариантов решения проблем;

- воспроизводить сигналы SOS, завязывать по инструкции морские узлы из веревки, уметь из разнообразных инструментов выбрать необходимый в данной ситуации и доказать свою точку зрения; 
- использовать свои предметные навыки в нестандартной жизненной ситуации.

 Например. В одном из заданий дети получают определенную сумму денег и список продуктов, а также цены на них в магазине. Необходимо рассчитать, сколько и каких продуктов им нужно купить из расчета на 1 человека, чтобы продержаться 2-4 дня, при этом они должны определиться с выбором: купить сладости или консервы. Сложность еще в том, что нужно учитывать интересы и вкусы всей команды, а также обсудить, смогут ли они готовить еду в печке или будут питаться всухомятку и т.д. 

В конце игры определяются победители по сумме индивидуальных и групповых балов. Возможно перераспределение баллов внутри команды, что даст возможность выжить некоторым участникам.

Эта игра не только способствует формированию ключевых компетентностей, но и позволяет детям приобрести практический опыт поведения в экстремальных условиях. Поэтому ее можно рекомендовать в качестве факультатива по ОБЖ.

В помощь учителю авторы предлагают «Методические рекомендации», где можно найти:
- базовые понятия компетентностно-ориентированного образования,

- уровни освоения компетентностей,

- рекомендации по организации работы с каждой тетрадью, 
- детально разработанную технологическую карту, в которой расписано каждое задание: его статус (индивидуальное или групповое), формируемые аспекты, максимальное количество баллов, результаты учеников, комментарии для учителя; 

- оценку результатов выполнения заданий, количество баллов для каждого задания, параметры оценок.

- модельные ответы на каждое задание тетради.
